

法讯-中国

2017年1月

# 资本市场

### 证监会:要求资本市场有关主体实施新审计报告相关准则

根据《中国注册会计师审计准则第1504号——在审计报告中 沟通关键审计事项》等7项准则(以下简称"新审计报告相关 准则")的要求,资本市场有关主体的财务报表审计业务需执 行新审计报告相关准则。为此, 证监会发布公告, 明确资本市 场有关主体执行新审计报告相关准则的时间和范围,要求具 有证券期货相关业务资格的会计师事务所做好准备工作、严 格执行新审计报告相关准则,要求上市公司等市场主体积极 配合准则实施、强化公司治理、加强信息披露。

公告中指出,对于股票在上海、深圳证券交易所交易的上市公 司、首次公开发行股票的申请企业、股票在全国中小企业股份 转让系统公开转让的非上市公众公司中的创新层挂牌公司、 面向公众投资者公开发行债券的公司, 其财务报表审计业务, 应于2018年1月1日起执行新审计报告相关准则。对于股票同 时在内地和香港交易所上市的公司(A+H股公司), 其内地上 市部分的财务报表审计业务,应于2017年1月1日起执行新审 计报告相关准则; 在香港上市的部分, 如果选择按照中国注 册会计师审计准则出具审计报告, 其财务报表审计业务应于 2017年1月1日起执行新审计报告相关准则。

http://www.csrc.gov.cn/pub/newsite/zjhxwfb/ xwdd/201612/t20161230 308800.html

#### 深交所: 开通股东权益变动信息自行披露渠道

日前,在深交所网站开通了"股东业务专区",此专区提供股 东权益变动信息披露第二渠道,股东可以选择自行披露权益 变动信息, 信息披露的时效性得到了进一步提升, 这标志着股 东权益变动信息自行披露渠道正式开通。这是深交所落实依 法从严全面监管, 积极应对市场新情况、新问题, 深化信息披 露制度改革, 保护投资者合法权益的又一重要举措。

根据深交所发布的《上市公司股东业务办理指南》,股东权益 变动信息自行披露渠道具有以下特点:一是严格落实用户注 册程序, 把好身份验证关。股东在实施信息披露前, 必须通过 上市公司协助网上注册,或自行网上注册并在深交所办理激 活手续。二是实现股东权益变动信息披露公告类别全覆盖, 提升信息披露有效性。注册成功后, 股东可提交包括权益变 动报告书、要约收购报告书、权益变动进展公告和减持预披 露提示性公告等在内的各类权益变动公告。三是股东可在同 一账户下完成多家上市公司权益变动信息披露,提高业务办 理效率。注册成功后,股东可通过"权限管理"功能添加对其 他上市公司的持股信息,并在该账户下实施相关信息披露。

http://www.szse.cn/main/aboutus/bsyw/39763018. shtml

法讯 - 中国 526期 - 2017年1月

## 深交所修订《定期报告相关披露事项备忘录》

近期,为贯彻落实证监会修订的定期报告内容与格式准则的具体要求,进一步规范深市上市公司定期报告披露相关事项,提高定期报告信息披露的有效性,深交所修订了《定期报告相关披露事项备忘录》(以下简称《备忘录》)。

在备忘录修订过程中,深交所主板、中小企业板和创业板根据各自特色完善了定期报告披露要求,具体包括以下三个方面的内容:一是明确定期报告披露的新要求。根据证监会定期报告推露的新要求。根据证监会定期报告准则的修订精神,要求公司披露形成商誉的基础资产经营情况、商誉减值对上市公司经营业绩的影响。二是做好执行行业信息披露指引与定期报告披露的衔接。明确要求上市公司披露定期报告时,需要结合所适用的行业信息披露指引要求,在相应章节披露行业信息,提高信息披露内容的针对性。三是统一定期报告内容的披露口径并新增了部分披露内容。针对上市公司日常咨询较多的定期报告披露事项,结合监管实践、明确定期报告披露时间的相关要求。

http://www.szse.cn/main/aboutus/bsyw/39763011. shtml

#### 深交所: 完善上市公司扶贫信息披露

深交所近日发布了《关于做好上市公司扶贫工作信息披露的通知》(以下简称《通知》),《通知》要求完善上市公司履行精准扶贫社会责任的信息披露工作。

《通知》主要从三个方面细化了上市公司扶贫社会责任信息披露要求。一是要求上市公司在年度报告全文"重要事项"章节中,充分披露公司年度精准扶贫概要、扶贫工作具体成果、后续精准扶贫计划等内容;披露社会责任报告的公司,还应当在社会责任报告中单独、重点披露履行精准扶贫社会责任的情况。二是增加定量披露要求。即要求公司以数据说明在产业发展脱贫、转移就业脱贫等8个方面的具体成果。三是鼓励上市公司通过临时报告的形式披露设立扶贫产业基金、参加扶贫公益活动、实施扶贫投资项目的重大进展等有助于投

资者了解上市公司积极履行精准扶贫社会责任的相关信息。

http://www.szse.cn/main/aboutus/bsyw/39763006.shtml

# 中金所、上交所、深交所等成功收购巴基斯坦证券交易所部分股权

近日,中国金融期货交易所、上海证券交易所、深圳证券交易所、中巴投资有限责任公司及巴基斯坦哈比银行组成的联合体成功竞得巴基斯坦证券交易所40%股权,其中中方三家交易所将持股30%。

此项投资有利于拓宽中巴两国经济金融合作领域,有利于落实"一带一路"战略和中巴经济走廊建设规划,并为中巴两国的传统友谊注入新内容。联合体将在风险可控的前提下,本着平等、合作、互利、共赢的原则,推进完成股权收购后续事宜。

http://www.sse.com.cn/aboutus/mediacenter/hotandd/c/c\_20161230\_4223246.shtml

## 税收

# 三部门发布《关于"十三五"期间支持科技创新进口税收政策的通知》

为深入实施创新驱动发展战略,发挥科技创新在全面创新中的引领作用,规范科学研究、科技开发和教学用品免税进口行为,财政部、海关总署、国家税务总局近日联合发布了《关于"十三五"期间支持科技创新进口税收政策的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》中指出,对科学研究机构、技术开发机构、学校等单位进口国内不能生产或者性能不能满足需要的科学研究、科技开发和教学用品,免征进口关税和进口环节增值税、消费税;对出版物进口单位为科研院所、学校进口用于科研、教学的图书、资料等,免征进口环节增值税。另外,《通知》中还明

法讯 - 中国 526期 - 2017年1月

确,违反本《通知》规定,将免税进口的科学研究、科技开发和教学用品擅自转让、移作他用或者进行其他处置的,按照有关规定处罚,有关进口单位在1年内不得享受本通知规定的进口税收政策;依法被追究刑事责任的,有关进口单位在3年内不得享受本通知规定的进口税收政策。

 $h t t p : //g s s .m o f .g o v .c n /z h e n g w u x i n x i /z hengcefabu/201612/t20161229_2508627.html$ 

## 保险

#### 中国保监会印发《财产保险公司保险产品开发指引》

为保护保险消费者合法权益,完善产品管理制度,规范公司产品开发,提升保险产品供给质量,日前中国保监会印发了《财产保险公司保险产品开发指引》(以下简称《指引》),并于2017年1月1日起正式实施。

《指引》首次细化了财险公司保险产品开发原则和禁止性规定。《指引》在保险法等法律法规基础上,对条款费率开发提出了更细致的要求。如不得开发对保险标的不具有法律上承认合法利益、无实质内容意义、炒作概念的噱头性产品等8类产品。此外,《指引》规范了公司产品开发组织和制度,强化公司产品开发主体责任,要求公司成立产品管理委员会或类似机制作为公司产品管理的最高决策机构;进一步明确了产品开发管理流程,指导公司建立涵盖产品全流程的管理制度;要求公司按规定对产品进行评估,及时完善修订保险条款和保险费率,每年清理保险产品对不再销售的保险产品及时注销。

http://www.circ.gov.cn/web/site0/tab5168/info4055693.htm

#### 保监会拟将险企单一股东持股比例上限降至1/3

为进一步加强股权监管、规范股东行为,强化对相关风险隐患的查处手段和问责力度,中国保监会近日就修订后的《保险公司股权管理办法》(以下简称《办法》)向全社会公开征求意

见,其中,《办法》将单一股东持股比例上限由51%降低至1/3 ,有效发挥制衡作用,防范不正当利益输送风险。

《办法》基于股东对保险公司经营管理的影响力,按照分类监管原则,将保险公司股东划分为财务类、战略类、控制类三个类型,本着"让真正想做保险的人进入保险业"的原则,针对三类股东,分别设立严格的约束标准,设定市场准入负面清单,进一步提高准入门槛,规范投资入股行为。另外,《办法》将单一股东持股比例上限降至1/3传递了一个明显的信号,上限下调后,未来单一股东几乎不再成为实际控股股东,以此解决保险公司中实际控制股东"一股独大"的问题,也是为近期个别险资恶意收购上市公司立下的"红线",有助于保险公司实现股权多元化。

http://stock.stcn.com/2016/1230/12998926.shtml

## 外商投资

#### 国家发改委: 二十条措施扩大开放吸引外资

近日国家发改委副主任宁吉喆表示,经国务院审议通过,《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》(以下简称《若干措施》)将于近期出台,明确当前和今后一段时间利用外资工作的政策导向,在进一步扩大对外开放、进一步创造公平竞争环境、进一步加强吸引外资工作等3个方面提出20条措施。

《若干措施》提出了一系列开放措施。在行业领域方面,修订《外商投资产业指导目录》及相关政策法规,放宽服务业、制造业、采矿业等领域的外资准入限制。在国家战略方面,支持外资参与"中国制造2025"战略、创新驱动发展战略。外资企业和内资企业同等适用"中国制造2025"战略的政策措施。鼓励外商投资高端制造、智能制造以及工业设计和创意、现代物流、检验检测认证等生产性服务业。在区域发展战略方面,鼓励外资参与西部大开发、东北振兴、长江经济带和"一带一路"等区域战略。

法讯 - 中国 526期 - 2017年1月

http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2017-01/01/nw.D110000renmrb\_20170101\_2-02.htm

## 行业

国务院办公厅: 农产品加工业将更有活力

近日, 国务院办公厅印发了《关于进一步促进农产品加工业发展的意见》(以下简称《意见》), 以推动农业供给侧结构性改革、推动农产品加工业转型升级为主线, 对今后一个时期促进全国农产品加工业发展目标和路径作出全面部署, 是指导今后一个时期我国农产品加工业发展的指导性文件。

《意见》中提出,在财政支持和税收政策上,要求有关支农资金、农业综合开发资金要支持农产品加工业项目,各地要支持农产品加工业公共设施建设等。扩大农产品增值税进项税额核定扣除试点行业范围,调整完善和明确初加工优惠范围;在金融服务上,加大对绿色加工、高效利用、食用安全等领域信誉良好企业的信贷支持,加强对农产品生产、加工和流通各环节,农产品收购、加工产业链条的贷款支持和服务,创新银担合作模式,支持企业上市融资、发行债券。在用地用电政策上,深加工用地列入土地利用规划计划,支持农村集体经营性建设用地以入股、联营等形式用于兴办加工企业。初加工用电执行农业生产用电的价格政策。

http://politics.people.com.cn/n1/2017/0102/c1001-28992601.html

四部门联合发布《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》

为进一步促进新能源汽车产业健康发展,不断提高产业技术水平,增强核心竞争力,做好新能源汽车推广应用,财政部、科技部、工业和信息化部和发展改革委联合发布了《关于调整新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》中指出,在保持2016-2020年补贴政策总体稳定的前提下,调整新能源汽车补贴标准。对新能源客车,以动力电池为补贴核心,以电池的生产成本和技术进步水平为核算依据,设定能耗水平、车辆续驶里程、电池/整车重量比重、电池性能水平等补贴准入门槛。同时,分别设置中央和地方补贴上限,其中地方财政补贴不得超过中央财政单车补贴额的50%。除燃料电池汽车外,各类车型2019—2020年中央及地方补贴标准和上限,在现行标准基础上退坡20%。

http://jjs.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/tongzhigonggao/201612/t20161229\_2508628.html

## 北京规范房屋征收补偿价格水平

北京市住建委日前发布《北京市国有土地上房屋征收评估暂行办法》(以下简称《暂行办法》),以进一步规范房屋征收补偿价格水平,保证被征收房屋价值补偿不低于被征收房屋类似房地产的市场价格。暂行办法将于2017年2月15日起施行。

针对北京市房屋征收实践中普遍存在的房屋类似、分布密集的成片房屋征收项目,《暂行办法》提出了成片房屋市场化评估技术思路,明确可先设定或选定标准房屋,根据实际情况采取适用的评估方法评估标准房屋市场价格,再对标准房屋市场价格进行修正,测算出被征收房屋的市场价值。《暂行办法》还明确了房屋征收中可能涉及的其他价值评估具体规定,包括产权调换房屋价值评估,被征收房屋装修、设备及附属物价值评估,机器设备、物质等搬迁费用评估及停产停业损失评估等。

http://news.xinhuanet.com/local/2016-12/31/c\_1120226537.htm

法讯 - 中国 526期 - 2017年1月

# 并购

### 苏宁云商拟斥资42.5亿收购天天快递

2017年1月2日晚间, 苏宁云商发出公告, 公司旗下子公司江苏 苏宁物流有限公司将收购估值42.5亿的天天快递全部股份。 此次收购分两次完成, 2016年12月30日, 苏宁以现金出资人 民币29.75亿元收购天天快递70%股份; 剩余的30%的股份 作价12.75亿元, 将在交割完成后12个月内完成。

苏宁的物流近年来已经驶入高速发展通道。去年11月1日,"苏宁云仓"智慧物流基地正式亮相,其仓储规模、日出货量、自动化水平等均打破了亚洲物流行业记录。去年12月初,苏宁物流又宣布成立物流研究院和S实验室,投入亿元用于研发智能技术。此次收购对苏宁物流社会化运营能力将会有进一步提高,苏宁物流的社会化业务占比将大大提升。

http://company.stcn.com/2017/0102/13000780.shtml

#### 美的集团宣布并购德国库卡集团

美的集团近日宣布,对德国库卡集团发出的要约收购已获得所有相关监管部门的批准,满足所有监管条件。公司将合计斩获库卡已发行股本及现有投票权的94.55%。

按照美的集团的计划,本次收购将于2017年1月上旬完成资产交割,按照最终控股94.55%的要约收购结果,美的集团的收购总金额将略低于292亿元人民币,收购资金来源为银团借款和公司自有资金。另外,美的集团承诺将保持库卡的独立性,不仅包括维护库卡集团管理层及核心技术人员稳定,还将完全支持库卡目前的业务战略、人才基础和品牌发展,同时仍将保持库卡在德国法兰克福证券交易所的上市地位。

http://company.stcn.com/2017/0102/13000778.shtml

### 合纵科技拟以7.2亿收购湖南雅城和江苏鹏创

北京合纵科技股份有限公司(以下简称"合纵科技")发布公告称,拟通过发行股份及支付现金相结合的方式购买湖南雅城100%股权和江苏鹏创100%股权,交易作价7.2亿元。湖南雅城交易价格为5.32亿元,其中70.44%的对价以20.43元/股价格发行1834.22万股股票支付;江苏鹏创交易价格1.88亿元,其中70%的对价以20.43元/股价格发行644.15万股股票支付。

合纵科技表示, 此次收购是上市公司拓宽业务领域, 实现长期可持续发展的重要步骤。通过收购江苏鹏创, 合纵科技实现产业链延伸, 拓宽业务范围, 与现有业务将形成良好的协同发展; 而通过收购湖南雅城, 合纵科技进入新能源储能领域中的锂电池正极材料制造领域, 该等领域具有广阔的发展前景, 丰富了上市公司业务类型, 有助于提高上市公司的盈利能力和可持续发展能力。

http://company.stcn.com/2016/1230/12999076.shtml

# **CHARLTONS**

# 易周律师行

Best Boutique Firm 2016

Asian Legal Business Awards

此法讯仅为提供相关资料信息之用, 其内容并不构成法律建议及个案的法律分析。

此法讯的发送并不是为了在易周律师行与用户或浏览者之间建立一种律师与客户之关系。

易周律师行并不对可从互联网获得的任何第三方内容负责。

如果您不希望收到该法讯,请电邮 unsubscribe@charltonslaw.com 告知我们

香港皇后大道东43-59号

东美中心12楼

电话: 852 2905 7888 传真: 852 2854 9596 www.charltonslaw.com